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Pronalazak se odnosi na pisaljku za pu
njenje, koja je na po sebi poznat način 
snabdevena napravom za ostrenje koja se 
može povlačiti, t. j. dovoditi u aktivan ili 
neaktivan položaj. Ova naprava za ostre
nje, koja je podesno smeštena u prednjem 
delu pisaljke za punjenje, omogućuje nak
nadno ostrenje mine uz pripomoć predvi
đenog uređaja za pomeranje mine napred, 
koji se, kao obično, stavlja u dejstvo po
moću dugmeta za obrtanje predviđenog na 
zadnjem kraju pisaljke.

Već je predlagano da se kod takvih u- 
ređaja pomeranje napred mine za vreme 
procesa oštrenja smanji na onu meru, ko
ja omogućuje ravnomerno oduzimanje (re
zanje) materijala. Predmet pronalaska je 
sad isto tako jedan uređđj koji reguliše 
pomeranje napred za vreme oštrenja. Pri 
tome se uzima za osnovu ona poznata vr
sta pisaljki za punjenje, koje imaju nosač 
mine (čaura za uvlačenje mine), koji se pri 
obrtanju pomera napred zahvatom u ka
kav organ za pomeranje (n. pr. u zavrtanj- 
sku oprugu) koji deluje po načinu zavrtnja.

Bitna odlika pronalaska sastoji se pri 
tome u tome što se organ za pomeranje 
čvrsto drži za vreme pisanja pomoću ka
kvog spojnika na trenje, čija se zatvara- 
juća snaga proizvodi kakvom oprugom, 
koja pri oštrenju dopušta rasterećenje 
spojnika aksialnim otporom noža za oštre
nje (pritiska za oštrenje), koji deluje na 
minu i time dopušta obrtanje mine bez po- 
meranja napred odnosno sa jako smanje
nim pomeranjem napred, pri čemu opruga

jedncvremeno određuje sam pritisak za o- 
štrenje.

Uređaj po pronalasku omogućuje veo
ma fino, automatsko regulisanje pomera- 
nja mine napred za vreme oštrenja, pri 
čemu se pomoću opruge za regulisanje pri
tiska, koja upravlja jačinom trenja, i koja 
određuje veličinu snage zatvaranja spojni
ka, omogućuje tačno podešavanje pritiska 
za oštrenje.

Dalje se odlike pronalaska odnose na 
naročita izvođenja napred pomenutog 
spojnika odnosno na njegove pojedine or
gane, kao i na uređaj za utvrđivanje mine 
za vreme normalne upotrebe pisaljke.

Priloženi nacrt pokazuje jedan primer 
izvođenja predmeta pronalaska i to: sl. 1 
pokazuje podužni presek pisaljke za punje
nje, si. 2 pokazuje poprečni presek po li
niji a-b iz sl. 1 a si. 3 pokazuje prednji deo 
pisaljke za punjenje pri napravi za oštrenje 
pomerenoj u aktivni položaj. SI. 4 poka
zuje radi primera jedan oblik izvođenja 
uređaja za utvrđivanje mine za vreme nor
malne upotrebe pisaljke za punjenje.

Na nacrtu je sa 1 označena čaura pisalj
ke za punjenje koja je izvedena prvenstve
no iz veštačkog presovanog materijala ili t. 
si,, i koja je snabdevena središnim otvo
rom za prijem uređaja za pomeranje mine 
izvedenog na uobičajeni način. Ovaj se u- 
ređaj uglavnom sastoji iz nosača 2 mine 
koji je postavljen pomerljivo u duguljastoj 
čauri 3. Nosač 2 mine koji je takođe izve
den u obliku čaure, i koji prima jedan kraj 
mine 4 ima blizu svog zadnjeg kraja dva
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čepa 5 koji kroz podužni prorez 6 čaure 
3 ulaze u šupljinu koja postoji između ča
ure 3 i spoljne čaure 7. U ovoj je šupljini 
smešten jedan organ koji deluje po načinu 
zavrtanjskog hoda, n. pr. kakva prilično 
snažna zavrtanjska opruga 8, koja je svo
jim krajevima, kao što je to na nacrtu po
kazano kod 9 i kod 9a, čvrsto vezana sa 
spoljnom čaurom 7 i između čijih zavojaka 
zahvataju čepovi 5 koji su predviđeni na 
nosaču 2 mine. Čaura 7 je pri tome čvrsto 
držana prema kutiji 1 pomoću veze na tre
nje. Ova veza na trenje se po pronalasku 
ostvaruje Pomoću konusnog spojnika, čiji 
je jedan deo 10 predviđen na kutiji 11 uvr- 
ćenoj u kutiji 1 i čiji je drugi deo 12 pred
viđen na čauri 7. Pritisak koji je potreban 
za zaustavljanje čaure 7 pri normalnoj u- 
potrebi pisaljke za punjenje, između delo- 
va 10 i 12 spojnika se pri tome proizvodi 
pomoću zavrtanjske opruge 13, koja kod 
predstavljenog primera izvođenja okružuje 
duguljastu čauru 3 i uklještena je između 
krajnje površine dugmeta 14 za obrtanje i 
prstenastog zadebljanja 3a čaure 3. Prste
nasto zadebljanje 3a prenosi pritisak opru
ge 13 na čauru 7 i time na spojnikov 
deo 12.

Ali bi opruga 13 mogla biti uklještena 
sa istim dejstvom, i, kao što je črtasto po
kazano na sl. 1 kod 13a, između spojniko- 
vog dela 10 i prstenastog zadebljanja 7a 
čaure. Za Dostavljanje opruge je naime sa
mo merodavno, da ova pri naslanjanju na 
kutiju pisaljke za punjenje vrši stalan pri
tisak na snojnik u smeru njegovog zatva
ranja, pri čemu ovaj smer pritiska mora bi
ti isti, kao i pomeranje napred mine.

Pomeranje napred mine se vrši na po
znat način stavljanjem u dejstvo dugmeta 
14 za obrtanje predviđenog na zadnjem 
kraju oisalike za ounjenje. Obrtanje dug
meta 14 se pomoću čepa 15 prenosi na po- 
dužnu čauru 3, od ove uz posredovanje po- 
dužnog proreza 6 na čepove 5 nosača 2 
mine i time na sam ovaj nosač. Kod obrt
nog pomeranja nosača 2 mine se čepovi 5 
kreću duž zavojaka zavrtanjske opruge 8, 
što ima za posledicu, da se nosač mine od
govarajući smeru obrtanja dugmeta 14 po- 
mera napred ili nazad.

U prednjem delu 16 koji se podesno 
može odvrtati smeštena je naprava za o- 
štrenje, koja je kod pokazanog primera iz
vođenja obrazovana iz više noževa 17 za 
oštrenje utvrđenih na prstenu 17. Da bi se 
naprava za oštrenje iz položaja van dejstva 
pokazanog na sl. 1 dovela u položaj za 
oštrenje koji je pokazan na si. 3, prsten 
17 je snabdeven dugmetom 19 za pomera
nje, koje je vođeno u prorezu 20 dela 16.

Mina se radi oštrenja najpre iz polo

žaja za pisanje koji je pokazan na sl. 1 
odgovarajućim obrtanjem dugmeta 14 po
vlači unazad, i to bar do položaja pokaza
nog na si. 3. Po tome se naprava za oštre
nje dovodi u položaj za dejstvo delovanjem 
na dugme 19 za pomeranje. SamO' se oštre
nje vrši sad pomoću obrtanja dugmeta 14
1 to u smeru, koji odgovara izvlačenju 
mine 4. Mina 4 sad nailazi na aksijalni ot
por, pričinjen noževima za oštrenje, koji 
se pomoću mine odnosno čepova 5 nosača
2 mina prenosi na čauru 7. Ako ovaj aksi
jalni otpor prevaziđe izvesnu, kao što je 
niže opisano, prethodno podešenu meru, to 
se daljim o/brtanjem dugmeta 14 više ne 
pomera mina 4, već se čaura 7 pomera u- 
nazad u smeru strele p uz naprezanje zavr
tanjske opruge 13 i jednovremeno rastere
ćenje spojnika 10, 12. Čaura 7 i sa njome 
nosač 2 mine odnosno mina 4 se sada u- 
giavnom obrtati na licu mesta, i to dotle, 
dok usled odgovarajućeg oduzimanja ma
terijala na vrhu mine aksijalni otpor koji 
je prouzrokovan noževima za oštrenje nije 
ponovo odgovarajući opao. Jačina opruge 
13, koja ovde dakle deluje kao opruga za 
regulisanje pritiska, određuje stoga veliči
nu dozvoljenog aksijalnog otpora, t. j. ve
ličinu pritiska mine na noževe za oštrenje 
(pritisak za oštrenje).

Po završetku procesa oštrenja se napra
va 17, 18 za oštrenje ponovo vraća u svoj 
položaj pokazan na sl. 1 i po tome se mina 
4 kroz otvor 21 na delu 16 izvlači napolje.

Kod pisaljke za punjenje po pronalasku 
su, kao što se vidi iz prednjeg opisa, vo- 
diljni organi za nosač mine i time i ovaj 
sam zajedno sa minom postavljeni elastič
no u kutiji pisaljke za punjenje i to tako, 
da postoji mogućnost, da se pri jakim pri
tiscima za vreme pisanja mina uvuče na
zad u prednji deo. Ova se okolnost može 
osećati kao veoma neugodna pri pisanju. 
Stoga se daljim izvođenjem pisaljka za pu
njenje stara za to, da mina za vreme nor
malne upotrebe pisaljke za punjenje (za 
vreme pisanja) ne može pretrpeti nikakvo 
pomeranje usled i suviše jakog pritiskanja. 
Ovo se po pronalasku postiže pomoću za- 
pirača koji se može pomerati u aktivni i 
neaktivni položaj, i koji utiče na vodiljne 
organe nosača mine postavljene elastično 
u kutiji, i koji ove čvrsto drži zajedno sa 
nosačem mine odnosno sa minom za vreme 
pisanja. Jedan takav zaoirač je pokazan ra
di primera na si. 4. On se sastoji iz jed
nog prstena 30 postavljenog elastično u 
kutiji, koji deluje na oslonac 31 na pred
njem kraju čaure 7 i može pomoću dug
meta 32 za pritisak biti dovođen van za
hvata sa osloncem 31. Ako se zatvarajući 
prsten 30 nalazi u položaju pokazanom na



sl. 4, to on čvrsto drži čauru 7, t. j. on 
sprečava, da čaura, koja je uz posredova
nje opruge 13 za regulisanje pritiska oslo
njena na kutiiu, usled pritiska pri pisanju 
na minu pretrpi pomeranje u smeru stre
le p1.

Kod ostrenja mine mora zapirač biti iz
maknut (isključen), pošto mora dospeti do 
dejstva elastično ležišno oslanjanje, kao što 
je to jasno iz prednjeg opisa. Prema jed
noj daljoj odlici pronalaska se stoga zapi
rač tako postavlja, da se on upravlja orga
nima za stavljanje u dejstvo za pomeranje 
naprave za oštrenje u aktivni položaj, i to 
tako, da se zapirač uključuje pri izmicanju 
naprave za oštrenje i obrtno. Kod primera 
izvođenja prema si. 4 je u ovom cilju zapi- 
rući prsten 30 elastično vezan sa nosečim 
prstenom 17 noževa 18 za oštrenje, pri če
mu dugme 32 za stavljanje u dejstvo zapi- 
rača jednovremeno obrazuje dugme za po
vlačenje za uključivanje i isključivanje na
prave za oštrenje. Ako se naprava za o- 
štrenje hoće da dovede u aktivni položaj, 
to se mora najpre zapirač osloboditi priti
skom na dugme 32. Zapirući prsten 30 se 
naime time oslobađa od oslonca 31 na ča- 
uri 7. Sad se može dugme 32 i time i na
prava 17, 18 za oštrenje pomerati napred 
u položaj za oštrenje. Kad je proces oštre
nja završen, to se dugme 32 ponovo poti
skuje nazad, dok zapirući prsten 30 ne za
padne iza oslonca 31. Naprava za oštrenje 
je pri tome vraćena u neaktivni položaj 
koji je pokazan na si. 4.

Patentni zahtevi:
1. Pisaljka za punjenje sa napravom za 

oštrenje koja se može povlačenjem dovo

diti u aktivni i neaktivni položaj, i koja se 
pomera napred zahvatom u kakav organ 
za pomeranje napred koji deluje po nači
nu zavrtnja (n. pr. u kakvu zavrtanjsku o- 
prugu), naznačena time, što je organ za 
pomeranje napred (7, 8, 3) za vreme pisa
nja čvrsto držan pomoću spojnika (10, 12) 
na trenje, čija se zatvarajuća snaga proiz
vodi oprugom (13), koja pri oštrenju do
pušta rasterećenje spojnika pomoću aksi- 
jalnog otpora noževa (18) za oštrenje (pri
tisak za oštrenje) koji deluje na minu (4) 
i time dopušta obrtanje mine bez odnosno 
sa jako smanjenim pomeranjem napred, 
pri čemu opruga jednovremeno određuje 
sam pritisak za oštrenje.

2. Pisaljka za punjenje po zahtevu 1, naz
načena time, što je opruga (opruga za re
gulisanje pritiska) izvedena kao zavrtanj- 
ska opruga (13) koja okružuje organ (3) 
za pomeranje i uklještena je između prste
nastog zadebljanja (3a) i krajnje površine 
dugmeta (14) za pritisak.

4. Pisaljka za punjenje po jednom od 
zahteva 1 do 3, naznačena time, što ima za
pirač koji se može spolja pomerati u akti
van položaj, i koji deluje na vodiljne orga
ne (7, 8) (organe za pomeranje) nosača 

(2) mine koji su postavljeni elastično u ku
tiji i ove za vreme pisanja utvrđuje zajedno 
sa nosačem mine i minom.

5. Pisaljka za punjenje po zahtevu 4, 
naznačena time, što se zapirač (30) uprav
lja organima (32) za dovođenje u aktivan 
položaj naprave (18) za oštrenje, i to na 
taj način, što se zapirač pri izmicanju na
prave za oštrenje uključuje i obratno.
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